

«За духовное возрождение»: премия Президента Республики Беларусь коллективу Национальной библиотеки Беларуси

Аннотация: Представлены мероприятия Национальной библиотеки Беларуси, посвященные празднованию 500-летия белорусского и восточнославянского книгопечатания, — реализация научного и издательского проекта по факсимильному воспроизведению книжного наследия Франциска Скорины, проведение юбилейного международного конгресса и международной выставки «Франциск Скорина и его эпоха».

Ключевые слова: Беларусь, выставка, кириллическая книга, книгопечатание, конгресс, культурное наследие, национальная библиотека, Скорина, факсимиле.

Указом Президента Республики Беларусь № 1 от 4 января 2018 г. коллективу Национальной библиотеки Беларуси за работу по факсимильному воссозданию и популяризации книжного наследия Франциска Скорины присуждена премия Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение».

9 января 2018 г. на торжественной церемонии награждения лауреатов премии ценную награду из рук Президента принял директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский. Выразив слова благодарности, он отметил: «Это высокая оценка труда не только отдельных людей и трудовых коллективов, но и

наших предшественников — тех, кто много лет работал ради создания материального благополучия, сохранения духовной памяти нашего общества».

Национальная библиотека Беларуси (НББ) как главная библиотека страны и крупнейший хранитель национального документального наследия стала одним из активных участников процесса подготовки и празднования 500-летия белорусского и восточнославянского книгопечатания. К знаменательному юбилею библиотекой был сделан особенно ценный подарок — вышло в свет многотомное факсимильное издание «Книжное наследие Франциска Скорины». Осуществление международного научного и издательского проекта стало главным событием в контексте празднования 500-летия бело-

русского книгопечатания. Его важнейшей целью было возвращение в научный и общественный оборот ценного объекта культурного наследия белорусского народа — изданий Ф. Скорины, разбросанных сегодня по всему миру и малодоступных на родине первопечатника. Реализация проекта длилась пять лет (2013–2017). На всех этапах осуществления его поддерживала Белорусская православная церковь, главными соорганизаторами выступили ОАО «Банк БелВЭБ» и его основной акционер — государственная корпорация «Внешэкономбанк».

В многотомном факсимильном издании «Книжное наследие Франциска Скорины» удалось собрать и представить полный репертуар книг, напечатанных просветителем в Пра-





Открытие выставки «Франциск Скорина и его эпоха». Слева направо: Б.В. Светлов (министр культуры Республики Беларусь, 2012–2017), М.В. Мясникович (председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь), Р.С. Мотульский (директор Национальной библиотеки Беларуси)

ге (1517–1519) и Вильно (1522–1525). Основу издания составили электронные копии наиболее сохранившихся книг первопечатника, находящихся в библиотеках и музеях Беларуси, Великобритании, Германии, Дании, Литвы, Польши, России, Словении, США, Украины и Чехии. Оно с максимальной полнотой воссоздает книги белорусского первопечатника. Сохранены структура, содержание, особенности шрифтов и гравюр оригиналов, переданы все штрихи, приобретенные в течение 500-летнего существования. Переизданные шедевры сопровождаются впервые осуществленными переводами предисловий и послесловий Франциска Скорины на современные белорусский, русский и английский языки.

Всего издание включает 20 томов (21 книгу) и отдельный том научных комментариев, посвященный возвращению наследия белорусского первопечатника на родину. Каждый том вышел в свет тиражом 1 тыс. экземпляров.



Памятник белорусскому первопечатнику Франциску Скорине у здания Национальной библиотеки Беларуси

Реализация проекта стала не только важнейшим научным, но и культурным событием.

Торжественные мероприятия, презентации и церемонии дарения много-томного издания «Книжное наследие Франциска Скорины» прошли в крупнейших библиотеках, музеях, международных общественных организациях мира, таких как Библиотека Конгресса США, Нью-Йоркская публичная библиотека, Ватиканская апостольская библиотека, Библиотека ООН в Женеве, Библиотека Национальной ассамблеи Франции и др.

Сегодня уникальное издание украшает коллекции крупнейших учреждений культуры в 55 странах мира и представляет Беларусь на международной арене как страну с неповторимой культурой и богатой историей.

1 сентября 2017 г. в Национальной библиотеке Беларуси состоялось торжество по случаю завершения масштабного издательского проекта и прошла презентация

полного комплекта факсимильного издания. Основная часть тиража была передана более чем в 300 учреждений Беларуси: республиканским, областным и районным библиотекам, библиотекам научных центров и учебных заведений, публичным библиотекам и другим культурным, научным и образовательным учреждениям страны.

Среди многочисленных юбилейных мероприятий наиболее значительным стал Международный конгресс «500 лет белорусского книгопечатания», состоявшийся в Минске 14–15 сентября 2017 года.

Конгресс прошел под патронатом ЮНЕСКО. Организаторами стали Министерство культуры Республики Беларусь и Национальная библиотека Беларуси, соорганизаторами выступили Центрально-Европейская Инициатива (CEI) и Библиотечная ассамблея Евразии (БАЕ). Поддержку в проведении мероприятий оказали Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств —

участников СНГ (МФГС) и Программа мобильности для целеустремленных межличностных контактов (MOST). Официальными партнерами выступили: Банк БелВЭБ, компания «Трэгрос-Инфо» и Агентство Владимира Гревцова.

В работе Конгресса приняли участие свыше 600 делегатов из 24 стран — известные общественные и политические деятели, дипломаты, руководители и авторитетные специалисты научных, учебных и культурных учреждений.

На торжественном открытии прозвучали многочисленные поздравительные приветствия. С поздравительным обращением от имени Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко выступил первый заместитель главы Администрации Президента Республики Беларусь М.В. Рыженков. Приветственные слова прозвучали и от заместителя председателя Совета

Республики Национального собрания Республики Беларусь М.А. Щеткиной, государственного секретаря Союзного государства Г.А. Рапоты, министра культуры Республики Беларусь Б.В. Светлова, министра информации Республики Беларусь Л.С. Ананич, первого заместителя председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси С.А. Чижика, генерального директора Библиотечной Ассамблеи Евразии Г.А. Райковой, заместителя председателя Белорусской библиотечной ассоциации И.В. Юрик.

Директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский выразил слова благодарности министру иностранных дел Республики Беларусь В.В. Макею и Чрезвычайному и Полномочному Послу Республики Беларусь во Французской Республике П.П. Латушко. Благодаря их поддержке и усилиям мероприятие проходило под патронатом ЮНЕСКО.

Свои поздравления участникам Конгресса адресовали также Генеральный директор Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) Ирина Бокова и президент Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) Глория Перес-Салмерон.

Программа включала разнообразные по форме и содержанию мероприятия: пленарное заседание, XX Общее собрание Некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии», приуроченное к 25-летию БАЕ, два круглых стола: «Документное наследие в Центрально-Европейском регионе: пути сохранения, изуче-



Факсимильное издание «Книжное наследие Франциска Скорины»

В рамках Конгресса прошли также мероприятия, посвященные празднованию 95-летия со дня основания Национальной библиотеки Беларуси.

Главной темой большинства встреч стали жизнь, деятельность и творческое наследие Франциска Скорины. Была отмечена особая роль Беларуси в формировании и сохранении культурного наследия Европы и мира. Масштабный форум подтвердил неослабевающий интерес к книжным сокровищам славянского мира за рубежом и призвал обратить внимание мировой общественности на необходимость развития международной консолидации в вопросе сохранения национального книжного наследия.

Не менее широкий резонанс получила международная выставка «Франциск Скорина и его эпоха», которая по своему масштабу не имела аналогов ни в отечественной, ни в зарубежной библиотечной и выставочной деятельности. На площади около 1,5 тыс. квадратных метров наряду с изданиями из фондов Национальной библиотеки Беларуси были представлены памятники книжной культуры из 7 стран: Германии, Латвии, Польши, России, Румынии, Словакии и Словении; впервые — более 60 книг Ф. Скорины, привезенные из четырех стран. Также было представлено свыше 100 старопечатных изданий XVI—XVIII вв., около

300 редких и уникальных изданий XIX—XXI вв., отражающих развитие книгопечатания в странах Европы и Беларуси на различных этапах исторического развития.

Н.С. Есис,

*ученый секретарь Национальной библиотеки Беларуси,
специальный корреспондент журнала
«Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии»*

по материалам сайта:

<http://www.nlb.by/content/news/national-library-of-belarus/natsionalnaya-biblioteka-belarusi-laureat-premii-za-dukhnovnoe-vozrozhdenie/>

*Иллюстрации предоставлены
Национальной библиотекой Беларуси*



Открытие Международного конгресса «500 лет белорусского книгопечатания»

ния и популяризации» и круглый стол по кампанологии, торжественное открытие международного выставочного проекта «Франциск Скорина и его эпоха», церемония награждения победителей XXV Республиканского конкурса «Библиотека — центр национальной культуры»; XIII Международные книговедческие чтения.

В рамках XIII Международных книговедческих чтений работало семь секций: «Франциск Скорина: личность, деятельность, наследие», «Пять веков книгопечатания», «Книжное наследие Беларуси в отечественных и зарубежных собраниях», «Национальные документы и коллекции в фондах библиотек, архивов, музеев и их библиографическое отражение», «История библиотечного дела Беларуси и зарубежных стран», «Книга — чтение — библиотека: XXI век», «Книга и искусство: от Скорины к современности».